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Direito constitucional do Mercosul e da União Europeia
REGENTE: Prof. Dr. Federico Losurdo
CARGA HORÁRIA: 30h. 
CREDITOS: 2
SEMESTRE LETIVO: 2015.2
Objetivos: a) Conhecer a estrutura institucional e o funcionamento da União Europeia (U.E.), Mercosul e outras formas de integração regional na América Latina (A.L.); b) Investigar, em termos comparativos, as formas da integração europeia e as formas da integração regional na A.L; c) Compreender as razões da crise da integração europeia e as formas mais recentes de integração regional na A.L. 
Ementa: O direito constitucional de integração regional: objeto e método. As origens e a evolução da integração regional na A.L. e na U.E. Os Tratados originais e as fontes secundárias do direito europeu. Textos Fundacionais e as normativas do Mercosul. As instituições da U.E. As instituições do Mercosul. As outras formas de integração regional da A.L. Moeda única e “governação economica da UE”. A UNASUR.
Metodologia: O professor designará os grupos para apresentação dos seminários de cada sessão.
[bookmark: _GoBack]Regras da Disciplina: Frequência às aulas, apresentação de seminário, efetiva participação e apresentação de artigo com, no mínimo, 20 laudas, espaço 1,5, Times New Roman, tamanho 12.

Programa da disciplina:

1ª SESSÃO: 
APRESENTAÇÃO DA DISCIPLINA. O DIREITO CONSTITUCIONAL DE INTEGRAÇÃO SUPRANACIONAL. O OBJETO E MÉTODO DE COMPARAÇÃO. SUPRANACIONALIDADE VERSUS INTERGOVERNABILIDADE.

- Andrés, Malamud. Latin american regionalism and EU studies. Journal of European Integration, Vol. 32, n. 6, 2014, p. 637-657.
- Eduardo, Biacchi Gomes. União Européia e Mercosul - Supranacionalidade versus Intergovernabilidade, disponível em http://www.ambitojuridico.com.br.

2ª SESSÃO: 
ORIGENS E EVOLUÇÃO DA INTEGRAÇÃO REGIONAL NA AMÉRICA LATINA

- Eduardo Biacchi Gomes. Manual de direito da integração regional. Curitiba: Juruá, 2010.
- Calogero, Pizzolo, Pensar el Mercosur. Mendoza: Ediciones Jurídicas Cujo, 1998.

3ª SESSÃO: 
ESTRUTURA INSTITUCIONAL E O FUNCIONAMENTO DO MERCOSUL

- Paulo, Borba Casella. Mercosul Exigências e Perspectivas. San Paulo: LTr editora, 1996.
- Justo Nascimento, Maria Luíza. A incorporação das normas do Mercosul aos ordenamientos jurídicos dos Estados-membros. Curitiba: Ed. Juruá, 2004

4ª SESSÃO: 
COMPARAÇÃO ENTRE O MERCOSUL E OUTRAS FORMAS DE INTEGRAÇÃO REGIONAL NA AMÉRICA LATINA. FOCUS SOBRE BRASIL E INTEGRAÇÃO LATINO-AMERICANA

- Carmem Lúcia, Antunes Rocha. Constituição, soberania e Mercosul. Revista de informação legislativa, v. 35, n. 139, jul./set. 1998, p. 283-304.
- Luiz Olavo, Baptista. Aplicação das normas do Mercosul no Brasil. Rev. Derecho del MERCOSUR, n. 05., oct. 1998, p. 28-42.
- Perotti, Alejandro Daniel, La Supranacionalidad desde la óptica del Derecho Constitucional de los Estados Partes del Mercosur, El caso Brasil. Rev. Derecho del MERCOSUR, n. 06, 1998, p. 47-56.

5ª SESSÃO: 
O MODELO ORIGINAL DE REFERÊNCIA: O MERCADO COMUM EUROPEU DESDE SUAS ORIGENS ATÉ HOJE

- João Luís, Mota de Campos, Manual de Direito Comunitário. Coimbra Editora, 2007.

6ª SESSÃO: 
A FORMA DE GOVERNO DA UNIÃO EUROPEIA. INSTITUIÇÕES DA UE E COMO ELAS FUNCIONAM

- Joana, Stelzer, União Européia e Supranacionalidade. Desafio ou Realidade? Curitiba: Juruá, 2000
- Jorge, Fontoura Nogueira. Fontes e formas para uma disciplina jurídica comunitária. Revista CEJ, v. 1, n. 2 mai./ago., 1997, p. 75-83.

7ª SESSÃO: 
A JURISPRUDÊNCIA CONSTITUCIONAL DO TRIBUNAL DE JUSTIÇA DA UNIÃO EUROPEIA. ANÁLISE DE CASOS CONCRETOS E COMPARAÇÃO COM O SISTEMA DE SOLUÇÃO DE CONTROVÉRSIAS DO MERCOSUL. FOCUS SOBRE A JURISPRUDÊNCIA DA CORTE INTERAMERICANA DE DIREITOS HUMANOS 

- Jorge, Fontoura Nogueira. A construção jurisprudencial do direito comunitário europeu. Brasília: Revista de Informação Legislativa a. 35 n. 140 out./dez. 1998, p. 163-170
- Michele, Carducci, Valerio de Oliveira, Mazzuoli. Teoria Tridimensional das Integrações Supranacionais. São Paulo: Grupo Editorial Nacional, 2014.

- Eleonora, Mesquita Ceia. A Jurisprudência da Corte Interamericana de Direitos Humanos e o Desenvolvimento da Proteção dos Direitos Humanos no Brasil. Rio de Janeiro: Revista EMERJ, v. 16, n. 61, jan.-fev.-mar. 2013, p. 113-152.

8º SESSÃO: GOVERNAÇÃO ECONOMICA DA UE E A CRISE DE INTEGRAÇÃO POLÍTICA DA UNIÃO

- Antonio, Cantaro. Europa Soberana. La Constitución de la Unión entre guerra y derechos. Barcellona: El viejo topo, 2006.
- O “Relatório dos cinco presidentes”, disponível em: http://ec.europa.eu/priorities/economic-monetary-union/index_pt.htm

9ª SESSÃO: 
O PROJETO DA INTEGRAÇÃO POLÍTICA LATINO-AMERICANA: A UNASUL ENTRE UTOPIA E REALIDADE.

- José Antonio, Sanahuja. Post-liberal regionalism in South America: the case of Unasur. European University Institute - Robert Schuman Centre for Advanced Studies (EUI-RSCAS), Working paper n. 2012/05, disponível em: http://cadmus.eui.eu/handle/1814/812.

10ª SESSÃO: RESUMO DAS QUESTÕES- PRICIPAIS DO CURSO. FEEDBACK CONCLUSIVO

- Jürgen, Habermas. Sobre a Constituição da Europa, (tradução de Denilson Luis Werle, Luiz Repa e Rúrion Melo). São Paulo: Editora UNESP, 2012.
- Peter, Häberle, Markus, Kotzur, De la soberania al derecho constitucional común: palabras clave para un diálogo europeo-latinoamericano. Universidad Nacional Autónoma de México, 2003.
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