
Prezados Alunos e Professores e Pesquisadores, 


Mais uma vez, é com grande satisfação, que a UNIVAP – Universidade do Vale do Paraíba dá as Boas Vindas aos participantes do 19º Encontro de Iniciação Científica, 15º Encontro de Pós-Graduação e 9º INIC Jr da UNIVAP. Esse Grande Evento, que faz parte do calendário acadêmico de várias Instituições, abre espaço para discussão da produção realizada não só por nossos alunos de ensino médio/técnico, de graduação e pós-graduação, mas também pelos alunos de outras instituições, objetivando a interação social-acadêmica e discussões que permitam verificar o avanço de diferentes pesquisas. O INIC – UNIVAP recebeu, em 2014, mais de 1200 artigos, provenientes de mais de 100 Instituições de Ensino Superior e Técnico do País. Desse total, 30% dos trabalhos foram enviados por alunos da nossa Instituição, o que demonstra que esse é um evento não mais endogênico e que desperta o interesse em estudantes de todo País. 

Esse ano, seguindo a iniciativa da UNESCO, definimos como tema " CIÊNCIA, LUZ E TECNOLOGIA ". Segundo a UNESCO (2015), essa é "uma iniciativa mundial que vai destacar a importância da luz e das tecnologias ópticas na vida dos cidadãos, assim como no futuro e no desenvolvimento das sociedades de todo o mundo". A UNESCO (2015) ainda ressalta que a ONU "reconhecem a importância da conscientização mundial sobre como as tecnologias baseadas na luz promovem o desenvolvimento sustentável e fornecem soluções para os desafios mundiais nas áreas de energia, educação, agricultura, comunicação e saúde". Isso reforça a o papel que a luz possui na nossa vida e como "disciplina científica transversal obrigatória para o século XXI" (UNESCO, 2015). 

A universidade, como lócus da produção de conhecimento, deve liderar essa discussão. É nesse contexto e perspectiva que a UNIVAP se propõe a promover a difusão e produção de conhecimento, da ciência, para se discutir a importância desse elemento quase imperceptível mas tão importante para a vida. 

Como se tornou tradição nesse Evento, o reconhecimento do esforço dos alunos no desenvolvimento de seus trabalhos será reconhecido pela UNIVAP. Será mantida a premiação dos cinco melhores trabalhos por área do conhecimento, e vamos premiar O MELHOR TRABALHO de cada uma das áreas do conhecimento. Aos cinco melhores trabalhos de cada área, além do certificado de premiação, também será ofertado brindes aos autores premiados. Todos os trabalhos selecionados para premiação (de área e do evento) serão avaliados no processo usual, pelos revisores de área e, no caso de mérito para premiação, passará pelo Comitê Científico, o qual fará a seleção final. No último dia do evento, se fará a entrega dos prêmios, que ocorrerá às 20h30. Esse ano, além da premiação, os cinco melhores trabalhos serão convidados a publicar seus artigos, completos, na REVISTA UNIVAP. 

Esperamos que este evento seja o sucesso de sempre e que todos os participantes aproveitem este oportunidade. Enviem trabalhos, participem!! 

Saudações, 
Sandra Costa 
Coordenadora Geral do XIX INIC 
