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1 INTRODUÇÃO
 
Apresentação sobre o que versa o trabalho (...trata-se de um relatório reflexivo sobre as experiências vivenciadas no Estágio...). Apresentar de forma crítica o objetivo percebido no estágio de observação e de regência na formação do professor. A forma como a experiência relatada foi desenvolvida, a metodologia utilizada para a coleta das informações do Estágio (diagnose da escola, realização da entrevista, da observação, da análise dos documentos).  
Mencionar os autores que fundamentam a discussão do trabalho. Em suma, apresentem a estrutura do texto, descrevendo de forma sintética o que trata cada uma das seções subsequentes.
2 FUNDAMENTAÇÃO TEÓRICA

Esta seção deve enfatizar a importância do Estágio Supervisionado para a formação do professor, em particular área do curso a qual os alunos estão vinculados (Licenciatura com habilitação em Sociologia) voltando-se ao nível de ensino em que o Estágio foi desenvolvido. 
Traçar uma análise entre o desenvolvimento de competências que se espera que os alunos devam dominar ao final do E.M. (PCNS, Diretrizes Curriculares para o Ensino Médio, Planejamentos Pedagógicos da disciplina) e o que vocês perceberam nas observações. E, ainda, o que conseguiram realizar em sala de aula na regência no intuito de desenvolver tais competências: como os conteúdos trabalhados, a metodologia e a ação pedagógica de vocês contribuíram para tal? Aqui vão fazer um anúncio do que fizeram na regência, mas só detalharão na seção dos resultados e discussões. 
Façam uma reflexão sobre os artigos da LDB que contemplam a formação no Ensino Médio, assim como as normas da UFMA que regem o estágio supervisionado.
Explorem toda a teoria trabalhada durante todos os Estágios Supervisionados.
3 PERCURSO METODOLÓGICO


Aqui é o espaço para explorarem a importância do Estágio e de seus instrumentos de coleta de dados para conhecerem a Instituição onde realizaram a regência, afinal não somos docentes deslocados no tempo e no espaço, somos profissionais de uma instituição específica com história, cultura e dinâmica próprias.

Caracterização da Escola, conforme roteiro deste estágio.
Falem ainda sobre as suas impressões da forma como foram recebidos na escola e de como as informações foram disponibilizadas, como os conteúdos de estágio para a regência foram negociados e a importância do professor colaborador no processo formativo de vocês. Falar do conteúdo formador das relações sociais estabelecidas na escola, acrescentando aspectos que julgarem pertinentes.
4 RESULTADOS E DISCUSSÕES (RELATAR A EXPERIÊNCIA DO ESTÁGIO DE REGÊNCIA)
Descrever todas as ações desenvolvidas no estágio de regência, como foram as aulas, explicitando conteúdo trabalhado, metodologia utilizada, bem como se deu o relacionamento e a participação dos alunos em suas intervenções.   Destaquem os pontos fortes, no que vocês tiveram facilidade e dificuldade, justificando-os. Falem da experiência de Estágio partilhada com os colegas do grupo, também mencionando aspectos positivos e negativos. 

 Falar da orientação durante o Estágio, tanto do professor Supervisor Docente quanto do professor supervisor técnico de Estágio Supervisionado, do aspecto formativo da atividade orientada, inclusive no processo de reflexão a partir das atividades que culminam na produção do trabalho escrito.
5 CONSIDERAÇÕES FINAIS
Falem do envolvimento pessoal que tiveram com o Estágio, o comprometimento de cada um com este importante momento formativo. No que as suas relações com o Estágio contribuíram nesse processo de formação.
Apresentação crítica e reflexiva sintetizando a importância da experiência vivenciada na formação de vocês como futuros professores. Podem apresentar sugestões para o aprimoramento do Estágio Supervisionado
.

OBSERVAÇÃO IMPORTANTE: Este trabalho será apresentado obrigatoriamente no Estágio Supervisionado subsequente como complementação da Carga Horária das regências. Os trabalhos com a qualidade esperada poderão ser submetidos à publicação em revista on line, congresso ou mesmo em publicação própria da UFMA. 
REFERÊNCIAS

A apresentação de todo o referencial citado no texto do relatório deverá estar conforme as normas da ABNT, bem como toda a formatação do trabalho.
APÊNDICES
Obs: São os documentos elaborados pelos autores do trabalho.
Devem constar documentos provenientes do planejamento e execução das aulas, como: plano de atividades, planos de aula, roteiros de observação, diagnose, dentre outros recursos didáticos elaborados para a aula. 
ANEXOS: 

Todos os documentos oficiais que não foram elaborados pelo aluno.
Deverão constar como anexos obrigatórios:

Plano de atividades;

Fichas de observação de aula;

Ficha de diagnose;

Ficha de avaliação do estagiário (Feita pelo Supervisor Técnico);
Frequência;
Cronograma de regência;
Comprovante de abatimento de carga horária (se necessário).

� Vocês podem dar títulos às seções do artigo. Usem a criatividade)


� Lembrar que algumas coisas que os incomodam fazem parte de exigências que são legais e normatizadas.





